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Период пре Другог светског рата
Патријархални обрасци дискриминације жена представљају један од темеља на којима се 
конституише модерна Србија. Бројне препреке са којима се жене у Србији данас суочавају и које 
делују неповољно на могућности њиховог економског оснаживања имају изражену историјску 
димензију и одржавају се пре свега као резултат патријархалних норми обичајног права, које је у 19. 
веку било интегрисано у правни оквир Србије. 

Српски грађански законик (1844) био је први грађански законик у Србији и четврти донет у Европи. У 
многим областима друштвеног живота Законик је доносио модернизаторске идеје, а велики број 
његових одредби био је преузет из Аустријског грађанског законика. Међутим, у деловима који се 
односе на права жена, а нарочито када су у питању наследна права, извршена су и највећа 
одступања у односу на аустријски узор. Норме обичајног права које су уређивале односе жена и 
мушкараца у Србији и суштински одређивале друштвени положај жена тадашњег доба, постале су 
норме грађанског права, чиме су постојеће неравноправности добиле легални оквир и уздигнуте на 
ниво правних начела. У периоду једног века колико је Законик био на снази (1844-1946) ове норме 
суштинске су утицале на положај жена у Србији и могућности њиховог друштвеног 
напретка и еманципације. 
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Дискриминација жена у Законику посебно је изражена када су у питању пословна способност, 
положај у брачном и породичном праву, наследно право и положај жена у задрузи.Права жена у 
породици, укључујући и право на наслеђивање, Законик је уређивао у оквиру главе која се односи 
на права и дужности родитеља и деце. 

Родитељске дужности издржавања деце трајала су докле год деца не буду у стању сама себе да 
издржавају, код мушкараца до 21 године, а код девојака до удаје (Законик, члан 117). Излазак из 
родитељске власти малолетна девојка могла је остварити удајом и тиме ступити у однос 
супружничких права, дужности супруга, његове родбине и задруге (Законик, члан 153).Упркос томе 
што су формално имале право да стичу имовину или приходе, жене њоме нису могле да располажу, 
већ је имовином располагао отац, муж или мужевљеви родитељи. 

Наследна права су такође у потпуности почивала на патријархалним нормама које су предност 
давале мушкарцима. Наследство умрлог добијала су мушка деца, односно потомци по мушкој 
линији, при чему су отац и браћа умрлог у наслеђивању имали предност у односу на мајку и сестру, 
а женска деца су могла наслеђивати једино уколико није било синова и њихових мушких потомака. 
Матрилинеарни принцип наслеђивања долазио је у обзир тек након што се исцрпу очеви 
наследници до шестог колена (Пантелић, 2011: 3). Удовице су после смрти мужа имала право на 
„удовички ужитак“ – право уживања имовине, али не и власништва над њом.
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У погледу пословне способности, жена је била изједначена са „ума лишенима, распикућама, 
пропалицама“ и свима онима којима је забрањено да управљају сопственим имањем (Законик, 
члан 920). Пуноважност правних послова удате жене зависила је од сагласности мужа, а без 
мужевљевог одобрења жена није могла да обавља било какву службу (Законик, члан 346). Положај 
жене у брачном и породичном праву почива на потпуној потчињености жене мужу и 
Законик јасно и детаљно прописује да жена мора да слуша мужа и испуњава његове наредбе 
(Законик, члан 110).

У задрузи, као доминантном облику друштвене и породичне организације, жена је такође имала 
инфериоран положај. Она није сматрана чланом задруге што значи да није могла имати удео у 
задружној својини, нити је имала право на законско наслеђивање умрлих задругара. Будући да се 
задруга у овом периоду налазила у процесу снажне трансформације и распада на инокосна 
домаћинства, имовина као ресурс трајно је остајала у рукама мушкараца што ће темељно 
одредити неједнаке почетне позиције жена и мушкараца и у значајној мери дефинисати родни 
режим у Србији који је и данас на снази .
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У скопу националне стратегије република Србија, Аутомна покраина, градови и оптине расписују 
раличите конкурсе. У наставку је добар пример оснаживања ових група.

Нови конкурс за економско оснаживање избеглих, прогнаних и расељених

Фонд за избегла, расељена лица и за сарадњу са Србима у региону расписао је нови 
Јавни позив за доделу средстава за економско оснаживање избеглих, прогнаних и 
расељених лица у аутономној покрајини Војводини.

Намењен је лицима која у складу са законом имају, или су имала статус избеглих, прогнаних или 
расељених лица на територији Републике Србије, а имају пребивалиште на територији АПВ 
односно у некој од наведених општина: Сента, Суботица, Чока, Нови Сад, Темерин, Србобран, 
Апатин и Сремска Митровица.

КОНКРЕТНО
ПРИМЕР КАКО ДРЖАВА ОСНАЖУЈЕ ИЗБЕГЛА И РАСЕЉЕНА ЛИЦА
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Помоћ се одобрава једнократно и бесповратно, у виду механизације, машина, опреме и алата за 
обављање производних или услужних делатности, у циљу економског оснаживања корисника и 
стварања материјалних услова за њихову потпуну и трајну интеграцију. Максимална вредност 
помоћи је 200.000,00 динара по кориснику а укупан износ средстава предвиђен за овај јавни позив 
је 4.000.000,00 динара.

Уз Пријаву на Јавни позив, потребно је доставити одређену документацију, најкасније до 3. марта 
2021. године, а све информације о самом конкурсу могу се пронаћи у званичном документу којим се 
расписује ЈАВНИ ПОЗИВ.
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Влада Републике Србије је на седници 19. маја 2022. године усвојила обједињени Четврти и пети 
периодични извештај Републике Србије о примени Конвенције о правима детета, којим је 
обухваћен период од почетка 2017. до краја 2021. године.

 Влада Републике Србије усвојила Четврти и пети периодични извештај Републике Србије о 
примени Конвенције о правима детета 
Први део извештаја прати примену Конвенције и два факултативна протокола уз одгвоворе на 41 
препоруку која је добијена након разматрања претходног периодичног извештаја, 2017. године, а 
други део чине анекси (први анекс садржи план испуњавања препорука Комитета за права детета, 
други који садржи информације које су дале организације цивилног друштва у вези са применом 
препорука и трећи анекс садржи статистичке и друге податке који прате извештај).

По први пут у оквиру процеса извештавања уговорних тела Уједињених нација, уз свој извештај, 
Република Србија ће доставити и анекс који укључује ставове и мишљења организација цивилног 
друштва о примени препорука Комитета за права детета у Републици Србији.

 ПРИМЕНА КОНВЕНЦИЈЕ О ПРАВИМА ДЕТЕТА 
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За потребе израде извештаја министарка за људска и мањинска права и друштвени дијалог 
Гордана Чомић је формирала Посебну радну групу у чији рад су били укључени представници 
Народне скупштине Републике Србије, републичких и покрајинских органа и институција, 
Заштитника грађана, Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, 
Повереника за заштиту равноправности, Регулаторног тела за електронске медије, Платформе 
организација за сарадњу са УН механизмима, Коалиције за мониторинг права детета, Мреже 
организација за децу Србије, Центра за социјалну политику, Центра за истраживање и развој 
друштва ИДЕАС и удружења Праксис. У току процеса рада на изради извештаја консултована су и 
деца из Дечијег информативно културног сервиса – ДХ, који је функционише као тинејџерски клуб у 
оквиру Центра за права детета, а њихова мишљења и ставови укључени у извештај.

Деца су похвалила иницијативу Савета за праћење примене УН препорука да укључи децу у 
друштвени дијалог поводом извештавања о примени Конвенције о правима детета и позвала 
доносиоце одлука да овакав вид сарадње примењују у вези са спровођењем јавних политика у 
области права детета. Као један од начина да се њихово мишљење чује деца су предложила 
унапређење рада ученичких парламената кроз увођење права на глас унутар школских одбора. У 
вези са правом на приватност деца су истакла да „забрињава сензационалистичко извештавање 
медија којима се крши право на приватност што доводи до опасности од секундарне виктимизација 
деце у судским поступцима“.

У извештају се наводи да је у протеклих пет година унапређен институционални, законодавни и 
стратешки оквир у области права детета. 
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Значајно је да су успех остварености препорука ресори и цивилно друштво мерили на исти начин, 
кроз индикаторе који су заједнички развијали у периоду након добијања закључних запажања са 
препорукама Комитета за права детета. Од укупно упућене 41 препоруке Комитета за права детета, 
у Плану препорука који води Савет за праћење примене УН препорука је евидентирано да је четири 
препоруке реализовано у потпуности, две се реализују у континуитету, три нису реализовене, док се 
32 препоруке налазе у фази реализације, из разлога јер се неки процеси одвијају континуирано или 
неки од индикатора није у потпуности реализован. За препоруке које нису спроведене или нису у 
потпуности спроведене у извештајном периоду, кроз дијалог на радним групама, ресори и 
организације цивилног друштва покушали су да пронађу најадекватнија решења.

Процес праћења примене препорука од самог почетка су подржавали УНИЦЕФ, Тим за људска 
права УН-а и Мисија ОЕБС-а у Србији. Савет за праћење примене препорука Уједињених нација за 
људска права имао је важну улогу у процесу координације и припреме извештаја. У оквиру рада 
Савета формирана је тематска група које је пружала стручну и саветодавну подршку формалној 
радној групи за израду извештаја. актера на праћењу примене добијених препорука у области 
људских права.
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20. мај 2022.
Укљученост је процес који сведочи о томе где живим и са ким живимо, али оно што треба да мењамо 
је начин на који живимо, како се опходимо према другима, да се прекине са омаловажавањем и 
ниподаштавањем других, да градимо друштво једнаких. То је кључна порука коју данас шаљемо, са 
надом да ће и други следити наш пут. Обраћајући се учесницима дијалога „Социјална инклузија 
Рома и других осетљивих група у Србији 2019-2022“, Чомић је рекла да је срж инклузије друштвени 
процес, а да је улога државе да направи нормативни оквир у којој ће сви њени грађани бити 
равноправни.

 Градимо друштво равноправних 
Нажалост, у природи људске врсте је и да мрзи, омаловажа, што се види и на примеру Рома. 
Насупрот томе, ми се боримо да сва деца имају исти приступ образовању, здрављу, становању, да 
се деца међу собом не разликују на основу етичког, националног или верског порекла. На оптужбе о 
наводним привилегијама Рома, одговарамо „ставите се њихове ципеле“ и њихове породице, 
живите на начин како Роми преживљавају, па онда говорите о привилегијама. Радимо заједно, не 
мањине са мањинама, или већина да одлучује, већ сви заједно. Ништа о Ромима, без Рома за 
столом.

ЗА ПРАВЕДНИЈЕ ДРУШТВО КОЈЕ ГРАДИМО
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